

**Теоретические основы изучения гражданского общества в зарубежной  
социально-политической мысли**

**Научный руководитель – Беспалова Алла Григорьевна**

***Назарович Оксана Алексеевна***

*Студент (магистр)*

Южный федеральный университет, Институт филологии, журналистики и  
межкультурной коммуникации, Кафедра истории журналистики, Ростов-на-Дону,  
Россия

*E-mail: oxana.nazarovich@mail.ru*

Гражданское общество является одной из важных категорий политического дискурса, представления о сущности и значимости которой постоянно меняются. В процессе исторического развития, трансформации культурных, социальных, экономических и политических отношений появились различные теоретические концепции гражданского общества. На основании их изучения можно сделать выводы о процессе его становления и развития как важного социального института.

Основы изучения гражданского общества были заложены в зарубежной социально-политической мысли. Тезис о том, что наряду с государственной существует общественная форма жизнедеятельности социума впервые сформулировал Платон. Однако он не рассматривал гражданское общество вне государства, полагая, что оно может возникнуть только при совершенном распределении общественных обязанностей. Впоследствии Аристотель заключил, что гражданское общество представляет собой публичную политическую общность свободных и равных граждан [5].

Следует отметить, что в эпоху античности произошло лишь осознание значимости ряда общественных факторов в становлении государства. В эпоху средневековья возросла значимость государства, представлявшего собой целостную структуру, элементы которой находились в абсолютной зависимости от верховной власти. И только в эпоху нового времени, в силу радикальных изменений общественной структуры, гражданское общество обрело независимость и значимость.

Идею о гражданском обществе как автономной, но производной от государства формы жизнедеятельности социума сформулировал Т. Гоббс. Он признал, что граждане, руководствуясь частными интересами, способны объединяться ради политической деятельности в сообщества, целью которых является оказание влияния на государство [2]. При этом он обосновал необходимость наличия абсолютной верховной власти как части свободы каждого индивида, которой граждане обязаны подчиняться.

Более либеральную концепцию предложил Дж. Локк, рассматривая гражданское общество как первостепенную по отношению к государству категорию. В его представлении гражданское общество является логическим продолжением «естественного состояния», которое он обозначил как «форму государственности, обладающей социально-экономическим и духовным содержанием» [3]. Следовательно, гражданское общество представляет собой равнозначную государству сферу жизни социума, основной целью которой является противодействие абсолютной верховной власти.

Углубил представления о взаимозависимости государства и гражданского общества Ш. Л. Монтескье. Он сформулировал тезис о том, что вне государства нет гражданского общества. Поэтому эти сферы должны сосуществовать друг с другом на законодательной основе. В свою очередь Ж. Ж. Руссо отметил, что гражданское общество представляет собой необходимое условие развития исключительно демократического государства. Оно

не может существовать в условиях абсолютной верховной власти, так как свобода каждого гражданина должна быть неограниченной и не отчуждаемой [1].

Принципиально новые положения в изучение гражданского общества привнес И. Кант. Он впервые обосновал основополагающие принципы гражданского общества: свободу члена общества как человека; равенство его с другими как подданного; самостоятельность члена общества как гражданина. В трактовке Г. Гегеля гражданское общество представляет собой форму межличностных отношений, обеспечивающих реализацию гражданских интересов. Однако он признал их ограниченность, поэтому считал государство первостепенной формой социальной жизни, воплощением «всеобщего начала» [4].

Впоследствии К. Маркс отверг тезис о первостепенности государства по отношению к гражданскому обществу. В его понимании гражданское общество представляет собой совокупность производственных отношений, а государство является орудием политического господства класса, сосредоточившего средства производства [3]. Вследствие чего гражданское общество в перспективе должно приобрести самостоятельное, независимое от государства существование.

Значимый вклад в развитие современных концепций гражданского общества внес А. Грамши, сформулировав тезис о необходимости взаимного влияния государственной и общественной сфер жизни социума. Он полагал, что их взаимоотношения зависят от «зрелости» гражданского общества. Так, в зависимости от того, слабо оно или сильно, государство либо преобладает, либо уравнивается в своем влиянии [1]. Таким образом исследователь впервые обосновал идею об «активном» гражданском обществе или «обществе активных граждан».

Впоследствии внимание мыслителей сместилось в сторону интерпретации уже сформированных концепций гражданского общества в рамках развитого правового и социального государства. Общей идеей стало стремление к консенсусу между гражданским обществом и государством. Так, в представлении Ю. Хабермаса гражданское общество выступает особой социальной сферой, в рамках которой каждый гражданин, отстаивая частные интересы, должен стремиться совместить их с государственным стандартом, выраженным законом [2].

Таким образом, несмотря на существование различных теоретических концепций, в зарубежной социально-политической мысли сложилось фундаментальное понимание гражданского общества как независимой формы социальной жизни граждан, способной эффективно влиять на развитие государства. Основной целью гражданского общества выступает защита частных интересов, а также прав и свобод граждан от чрезмерной власти государства.

### Источники и литература

- 1) Галкина Е. В. Исследования гражданского общества в трудах зарубежных мыслителей XVIII-XIX веков // Гуманитарные и юридические исследования. 2015. № 2. С. 106-111.
- 2) Грачев В. С. Генезис и эволюция понятия гражданского общества. Зарубежный опыт // Закон и право. 2018. № 10. С. 53-55.
- 3) Иноземцева Е. А. Гражданское общество: основные социально-философские идеи // Вестник Воронежского государственного технического университета. 2012. Т. 8. № 6. С. 81-84.
- 4) Макшаева Е. Н. Концепции гражданского общества в истории западной политической мысли // Вестник Мордовского университета. 2010. № 3. С. 18-26.

- 5) Пузиков Р. В., Киселев А. С. О концепции гражданского общества: истоки формирования идеи // Вестник Тамбовского университета. Серия Политические науки и право. 2016. № 2. С. 67-74.